6.2. БОРИС ПАВЛОВИЧ ВАСИЛЬКОВ

По воспоминаниям Кирьяновой Т.А.

В родословной упомянуты все наши родственники, как близкие, так и дальние. Но в моем представлении круг родни гораздо шире, туда входят и родня родни. Поэтому хочется рассказать и о Борисе Павловиче Василькове. Он приходился дядей тете Вере (жены моего дяди Вичи). Борис Павлович был младшим братом матери тети Веры Нины Павловны. Он жил в Ленинграде в доме при Ботаническом институте. Я часто бывала у них, особенно когда приезжали в Ленинград тетя Вера, Боря, дядя Леня. По телефону я чаще всего разговаривала с его женой Верой Васильевной. У нее был звонкий молодой голос до глубокой старости. На вопрос о самочувствии она всегда отвечала: «По возрасту». Когда Саша подхватил дизентерию и попал в инфекционную больницу, расположенную напротив дома Б. П. Василькова. Я носила Саше передачи через день (в больницу никого не пускали), а после визита в больницу, я заходила к Вере Васильевне и оставляла Саше на следующий день: яблоко, 3 печенинки и открытку, написанную печатными буквами. На следующий день Вера Васильевна несла эту передачу Саше в больницу.



Борис Павлович Васильков родился 28.01.1906 г. в семье священника Павла Михайловича и Марии Александровны (Тибриной) Васильковых в с. Низовка Лысковского волости Нижегородской губернии. Борис Павлович был пятым ребенком в семье. Почти сразу после рождения Бориса его отца Павла Михайловича переводят священником в Рождественскую церковь с.Лысково, где помимо службы он преподавал в гимназии закон божий.

Из автобиографии Василькова Б.П. «Когда мне было 10 лет - в 1916 году умер отец, и всё воспитание перешло в руки матери, у которой кроме меня осталось ещё двое несовершеннолетних. С 1917 и по 1923 год мать работала в советских учреждениях, после чего вышла на пенсию. Она умерла в 1935 году.

Школу II ступени я закончил в районном городе Лысково Горьковской области в 1923 году. По окончании её поступил учителем в школу I ступени д. Летнево, где проработал до 1926 года. (д. Летнево расположена в 7 км от с. Лысково на р. Сундовик).

Осенью 1926 г. поступил в Казанский институт сельского хозяйства и лесоводства на лесной факультет, который и окончил в 1930 году.



Васильков Борис Павлович во время учебы в университете

Одновременно с учёбой в институте я занимался ботаникой в казанском университете у проф. А. Я. Гордягина, и в 1931 году закончил экстерном ботаническое отделение (тогда отделение растениеводства) университета.

По окончании последнего, по рекомендации своего учителя, проф. Гордягина, я поступил в Марийский научно-исследовательский институт в Йошкар - Оле, в котором и проработал в должности геоботаника 6 лет (с апреля 1931 по март 1937).

С 1933 по 1936 г. я ежегодно был командирован в лаборатории БИНа и ВИРа, где обрабатывал свои коллекции грибов, собранных в Марийской республике.

В 1937 г. в связи с реорганизацией Института в Институт языка и культуры, должность геоботаника в нём была сокращена и я поступил геоботаником во Всесоюзный институт лекарственных растений (Никольское-Гагарино под Москвой), где работал по исследованию шиповников в Марийской республике. Эти исследования я закончил к 1 января 1938 г.



В 1935 г. за работы по флоре и растительности Марийской республики я был утверждён Высшей аттестационной комиссией при Наркомпросе в учёной степени кандидата биологических наук без защиты диссертации.

Список моих научных трудов

Печатные:

- 1. К истории флоры Марийской области, ж. «МАО», 1933 г.
- 2. Лекарственно-технические растения МАР. Обл. 1931
- 3. Вересковые пустоши Мар. обл. Учёные записки Казанского университета. 1935
- 4. Сибирская лиственница в марийской республике, ж. «МАО», 1936
- 5. Материалы к вопросу о границе рисского ледника в МАССР. Сборник трудов Поволжского лесотехнического института. Т. 1. 1937
- 6. Типы лесов Мар. обл. в работе А. Петрова (рецензия). Ж. «МАО», 1935 г.

Рукописные:

- 1. Типы лугов МАССР
- 2. Дикорастущие плодово-ягодные растения МАССР
- 3. Народные лекарственные растения МАССР
- 4. Грибы МАССР
- 5. Лишайники МАССР
- 6. Шиповник в Марийской и Чувашской республиках

Материалы:

- 1. Флора МАССР. Собран и определён гербарий в 930 видов высших сосудистых растений, 149 видов мхов, 110- лишайников и 458 грибов
- 2. Типы лесов МАССР»

Из личного листка учета кадров 30 марта 1938 г.

«Владение иностранными языками:

Французским - слабо

Немецким - хорошо

Семейное положение - женат

Домашний адрес: Казань, 10, набережная Казанки, 38, кв. 2»

Резолюция доктора биологических наук Лебедева на заявление геоботаника, кандидата биологических наук Василькова Бориса Павловича заведующему отделом растительного сырья Ботанического института АН СССР от 30 марта 1938 г. о назначении его руководителем работ по геоботаническим исследованиям в связи с изучением съедобных грибов в Марийской автономной республике.

«Кандидатуру Б. Василькова для проведения геоботанических исследований, связанных с изучением грибов в Марийской республике

всемерно поддерживаю. Исследованиями по данной теме Б. Васильков занимается с 1931 г. и по настоящее время, причём проявил себя большим [знатоком] и энтузиастом своего дела. За указанный период времени Б. Васильковым была собрана большая, весьма ценная коллекция шляпочных грибов, которая была им определена в БИНе и в ВИРе вполне самостоятельно.

Согласно утверждённой смете, зарплата Б. Василькову, как кандидату наук и руководителю работ установлена в размере 700 р. в месяц, считая с 1 апреля 1938 г. Руководитель раб., д-р биол. наук Лебедев». (СПб архив ф.273 оп.3 д.375)

В СПб архиве находится и заявление Б. П. Василькова в дирекцию Ботанического института АН СССР

«Ввиду окончания мной диссертационной работы - «Съедобные грибы Марийской АССР» представляемой на степень доктора биологических наук, прошу вас назначить оппонентов

20 января 1943

Резолюция:

Официальными оппонентами проф. В. П. Савина, проф. А. П. Ильина и д-ра Н.И. Васильевского

24 февраля 1943»

С 1944 года и до конца своей жизни Борис Павлович работал в Отделе низших растений Ботанического института АН СССР (ныне Ботанический институт им. В. Л. Комарова РАН) в городе Ленинград.

С 1950-х годов изучал шляпочные грибы российской Арктики. работы Материалы ДЛЯ этой присылались зимовщиками полярных станций с Таймыра, позже И сам **V**Частвовал экспедициях ОН по Кольскому полуострову, Полярному Уралу, Чукотке. Материалы по арктическим грибам не были до конца обработаны, и этот труд остался незавершённым.

Кроме Борис Павлович Арктики, работал лесах Крыма, Кавказа, Прибайкалья, изучал гербарные образцы, присылаемые из различных районов Сибири, Приамурья, Средней Азии. Он был автором книги о грибах России. Впервые эта книга Б.П. Василькова увидела свет 1948 году, a затем неоднократно переиздавалась.

Из предисловия "Предлагаемое руководство составлено для того, чтобы при помощи его можно было определить гриб или установить точное его название; узнать, в каких условиях он растет в природе; установить, съедобен гриб, несъедобен или ядовит; и наконец, если съедобен, узнать, какова его пищевая ценность и каким способом он может быть лучше всего использован".

Из рецензии на книгу Б.П. Василькова «Съедобные и ядовитые грибы» Константина Парамонова «В эту совсем небольшую по объему книжку вместилось многое. Тут тебе и пятьдесят черно-белых, и двадцать четыре цветных иллюстрации самых что ни на есть распространенных в средней полосе европейской части России грибов. Указатель русских и латинских грибных названий имеется. Приложение 1 - со сроками плодоношения. Приложение 2 - "Условия местообитания грибов". Есть Приложение 3, где "хозяйственная ценность грибов" рассматривается в четырех категориях. И, наконец, "ядовитые" и "несъедобные, неиспытанные, похожие по виду на съедобные".



Один из разделом был посвящен рецептам из грибов, которые, по словам Кирьяновой Т.А., были написаны Соловьевой Верой Павловной (его племянницей). Экземпляр этой книге был ей подарен с дарственной надписью автора. К сожалению, эта книга пропала.

Помимо этой книги вышли следующие издания, посвященные грибам: Систематическое описание вида и форм белого гриба, Методы учета съедобных грибов в лесах СССР. Л., 1968, 68 стр., и некоторые другие. В газете "Новый Петербургъ", №28 (552), 11.07.2002 г было напечатано интервью с Б.П. Васильковым.

«Величайший знаток шляпочных грибов, основатель российской школы микологии Борис Павлович Васильков говорил: "Точно прогнозировать грибные урожаи чрезвычайно сложно, но можно говорить о тенденциях, факторах положительных и отрицательных".

Богатому урожаю способствуют следующие обстоятельства:

- неурожайный или слабоурожайный предыдущий год.
- два года подряд богатый (или наоборот, бедный) урожай грибов случается редко.
- зимние оттепели, особенно длительные, признак богатого грибного сезона.
- если при длительной засухе выпал обильный дождь гриб пойдет не

сразу, а через 12-15 дней.

- при затяжной жаркой погоде требуется кратковременное похолодание: оно стимулирует развитие грибницы и грибных плодовых тел, которые мы и собираем.
- если после засухи, похолодания снова тепло, да еще и влажно готовьте большие корзины.»

Постоянная и большая работа в полевых условиях и с гербарием сделала Бориса Павловича превосходным знатоком шляпочных грибов различных таксономических групп. Это привлекало к нему молодёжь, начинавшую изучать трубчатые и пластинчатые макромицеты. В результате без преувеличения можно сказать, что почти все нынешние агарикологи бывшего СССР в той или иной степени являются его учениками.

Борис Павлович был ученым с мировым именем, он был единственным представителем СССР в Международном Совете микологов.

Из воспоминаний Кирьяновой Т.А. «Один богатый зарубежный магнат (возможно из рода Форд) женился на русской и под ее влиянием пристрастился к грибам. Страсть была так велика, что он издал книгу о грибах. Книга была выполнена из лучших материалов, которые он собрал со всего света (бумага, переплет, типография и т.д.). Тираж книги был 100 экземпляров, которые этот грибник-американец сам развез по странам, где жили люди, которым он считал нужным ее подарить, и которых он уважал. Была она и у Бориса Павловича. Я видела эту книгу, издана она была роскошно и оформлена нестандартно. Верх этой книги был неровный как будто оборван руками».

Дом, в котором он жил в Ленинграде, был на территории Ботанического сада. Женат он был на Вере Васильевне. Вера Васильевна тоже работала в Ботаническом саду. У них было два сына Владимир и Иван. Иван любил выпить, а старший Владимир после службы в армии кое-как поступил в институт. Борис Павлович старался не очень их показывать.

Большой страстью, любовью и интересом была его Лысковская школа. Его класс ежегодно съезжался в Лысково. На встречу одноклассников приходила одна из их учительниц, которая была немногим старше их. Встречи одноклассников продолжались до глубокой старости. Борис Павлович рассказывал, что на последние встречи многих его соучеников привозили их дети. Сами они уже не могли добраться до Лыскова.

Когда я бывала у Бориса Павловича, я знала, что вопрос «Как прошла Лысковская встреча?» вызывал его оживление, и он начинал рассказывал о ней долго и подробно.

Борис Павлович говорил протяжно с нижегородским «оканием» до последних дней.

Он любил духовную музыку, ведь он был воспитан в семье священника. Я всегда ходила на концерты хора Свешникова, когда хор приезжал в Ленинград. Мы часто встречались с Борисом Павловичем в Филармонии. Он всегда сидел в первом ряду. Одно отделение концерта

состояло из произведений на духовные темы. В хоре была одна солистка с небесным голосом, было ощущение, что ты слышишь голос ангела с небес.

Борис Павлович умер 29.06.1980 г. Незадолго до его смерти в Ленинград приезжала тетя Вера, и мы были у них в гостях. Тетя Вера не смогла приехать на похороны. Представителем нашей семьи на похоронах была я. Все шло как было на любых похоронах, было много народу, говорили о большой потери для науки, вспоминали о его человеческих качествах. Неудивительно, ведь у Бориса Павловича было мировая известность. Он был единственным представителем СССР в Совете микологов мира. На поминках стали вспоминать разные забавные случаи, которые происходили с Борисом Павловичем. Однажды он нашел какой-то редкий гриб. Он обещал передать его сначала одному коллеге за рубежом, потом еще одному зарубежному коллеге. Но как поделить один гриб на двоих, он не знал. Его аспиранты долго думали, как выручить шефа из этой ситуации. Наконец придумали, нужно распилить его лобзиком на 2 части. Мой сосед по столу (последний аспирант Бориса Павловича) рассказывал, как они пилили этот хрупкий гриб. Таких историй было много, но за давностью, я их уже не помню.

На его похороны съехались со всего Союза, даже с Дальнего Востока. Директор института защиты растений из Тбилиси привез дивные розы. Очень хорошо говорили, ведь у них в этой области специалистов мало, и они все друг друга знают. Все отмечали его храбрость и беспощадность к недобросовестным людям, невзирая на лица. Его заместитель вспомнил несколько забавных случаев из его взаимоотношений с иностранными коллегами, было много телеграмм со всего Союза - Азия, Прибалтика, Дальний Восток, из всех республиканских Академий Наук, от зарубежных коллег».

Бориса Павловича очень уважал писатель Владимир Солоухин, певец и знаток русской природы. Книги В.Солоухина любила тетя Маруся, и будучи ответственной за культмассовую работу, приглашала его на встречи в архитектурную мастерскую, в которой она работала. Я тоже с удовольствием читала его книги «Владимирские проселки», «Третья охота» (это охота за грибами). Борис Павлович Васильков был для Владимира Солоухина авторитетом, в книге об охоте за грибами он неоднократно ссылается на него. (Собрание сочинений том 4 «Третья охота»).